



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Využití médií při výchově dětí a rizika jejich sledování.

Autor práce: Bc. Katka Fišerová

Obor studia: NPVČ

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 21. 05.2020

Práce se zabývá přístupem rodičů mladšího školního věku k využití médií při výchově. Je koncipována teoreticko-empiricky a její obsah je rozdělený do pěti kapitol. Problematika úzce souvisí s využitím médií ve volném čase.

Autorka se v první kapitole věnuje médiím v postmoderní společnosti. Vychází z rozdílu mezi moderní a postmoderní společností a na to navazuje rozbohem médií a jejich funkcí, typických pro obě její vývojové fáze. Poukazuje na to, že od charakteru doby se odvíjejí změny a dopady na život jednotlivce i společnosti a promítají se do životního stylu a trávení volného času.

Druhá kapitola je orientovaná na podstatu výchovy v postmoderní společnosti. Téma objasňuje prostřednictvím pojmů výchova, mediální výchova, rodinná mediální výchova a mediální pedagogika. Závěr kapitoly představuje obsah mediální výchovy v pojetí rámcových vzdělávacích programů.

Třetí kapitola přibližuje přínosy, ale zejména rizika spojená s nevhodným využíváním médií dětmi mladšího školního věku. K médiím vyznačujícím se pozitivním vlivem na děti řadí knihy, časopisy, televizi, rádio, ale i junior internet. Do skupiny médií s negativním dopadem autorka zařadila sociální sítě, napomáhající ke vzniku určitých, ne vždy na první pohled jasných rizik.

Čtvrtá kapitola se zaměřuje na výzkumy zjišťující vybavenost domácnosti médií, ale i jejich využití v rodinách s dětmi. Z údajů vyplývá, že kromě televize ostatní elektronická média využívají častěji děti, než jejich rodiče.

Pátá kapitola se soustřeďuje na využití médií k výchově dětí v rodinách, prostřednictvím kvantitativního dotazníkového šetření na jedné ze základních škol v Prachaticích. Výsledky ilustrují, že 90 % rodičů využívá média k výchově každý den. Podle dalšího údaje 97 % rodičů má přehled o aktivitách dětí na internetu. Současně však více než čtvrtina rodičů nevymezuje svým potomkům čas pro využití internetu. Výsledky ukázaly na rozporuplné počínání části rodičů, kteří ovlivňují volný čas dětí věnovaný elektronickým médiím jen z hlediska obsahu, ale ne času spojeného s touto aktivitou.

Autorka předložila diplomovou práci, v níž naplnila uvažované cíle a přispěla k poznání problematiky využití médií při výchově dětí ze strany rodičů. Diferencovala média z hlediska jejich vhodnosti pro působení na děti a dokumentovala chování rodičů v tomto směru.

Práce splňuje základní požadavky na tento druh textu, proto ji doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič